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Prezentul raport ´ɼi propune sł prezinte ´n mod obiectiv 

opiniile cetłˮenilor rom©ni cu privire la Uniunea Europeanł ɼi 

la propria ˮarł. Informaˮiile prezentate ´n raport au fost 

colectate printr -un sondaj de opinie desfłɼurat ´n perioada 12 

ianuarie ð 6 februarie 2023, de cłtre Centrul pentru Studierea 

Opiniei ɼi Pieˮei, pe un eɼantion de 1.041 de respondenˮi cu 

vârsta de peste 15 ani. 

Acest raport analizeazł ´n detaliu percepˮii ɼi aɼteptłri ale 

rom©nilor ɼi modul în care acestea formeazł opiniile despre 

ˮarł ɼi despre Uniunea Europeanł. Pentru a putea ´nˮelege în 

ansamblu rezultatele acestui sondaj vor fi prezentate detalii 

referitoare la contextul social, economic ɼi politic naˮional ɼi 

internaˮional care ar putea avea impact asupra opiniilor 

cetłˮenilor. 

 

1 Contextul economic ɼi politic la 

momentul desfłɼurłrii studiului 

Datele prezentate în acest raport au fost culese la începutul 

anului 2023, moment care marcheazł un an de la începerea 

rłzboiului ´n Ucraina.  

Autoritłˮile, societatea civilł ɼi cetłˮenii de r©nd s-au mobilizat 

pentru a sprijini refugiaˮii ucraineni care au tranzitat sau s-au 

stabilit în România. Peste 3 milioane de refugiaˮi din Ucraina 

au tranzitat Rom©nia pentru a ajunge ´n alte ˮłri, iar 109.000 

au rłmas ´n România, potrivit informaˮiilor din februarie 2023 

prezentate de Inspectoratul General pentru Imigrłri.  

România a oferit, ´ncł de la ´nceputul conflictului, asistenˮł de 

urgenˮł ð printre altele combustibil, medicamente, alimente ɼi 

ambulanˮe. În plus, s-a implicat extensiv în facilitarea 

transportului ɼi tranzitului cerealelor ucrainene cłtre pieˮele 

internaˮionale, particip©nd la iniˮiativa de instituire a 

Coridoarelor de Solidaritate UE-Ucraina, esenˮ iale pentru 

exporturile agricole ale Ucrainei.  

De asemenea, România a fost parte a eforturi lor diplomatice  

de sprijinire a Ucrainei, inclusiv de promovare a aplicłrii 

dreptului internaˮional.  

Statul român ɼi organizaˮiile internaˮionale au organizat 

transporturi umanitare de tranzit via Republica Moldova, iar 

refugiaˮii care au tranzitat sau au rłmas pe teritoriul ˮłrii au 

primit acces ´n aceleaɼi condiˮii cu cetłˮenii rom©ni, potrivit 

normelor privind prot ecˮia temporarł, la serviciile de słnłtate 

ɼi educaˮie, precum ɼi pe piaˮa muncii. 

În plan economic, România s-a confruntat ´n acelaɼi timp cu o 

creɼtere semnificativł a inflaˮiei, urmatł de cea a preˮurilor ɼi 

dobânzilor, factori care au avut un impact major asupra vieˮii 

de zi cu zi a cetłˮenilor. Inflaˮia din Rom©nia a scłzut ´n 

ianuarie 2023 la 15,1%, de la 16,4% la finalul lui 2022, în mare 

parte datoritł scłderii preˮurilor la energie electricł. 

Chiar dacł de la ´nceputul anului 2023 inflaˮia a ´nceput oficial 

sł scadł, preˮurile la alimente nu dau semne de scłdere ɼi sunt 

cu 30-40% mai mari faˮł de aceeaɼi perioadł a anului trecut.  

Informaˮiile de la Institutul Naşional de Statisticł (INS) 

confirmł faptul cł toate produsele clasate pe primele 10 locuri 

la care s-au înregistrat cele mai mari creɼteri de preˮuri sunt 

din zona alimentarł. În România, cea mai mare pondere a 

veniturilor este dedicatł cheltuielilor de bazł, în special în ce 

priveɼte produsele alimentare, ceea ce ´nseamnł cł toˮi 

românii resimt aceste scumpiri indiferent de venit.  

 

Anul 2022 a fost marcat ɼi de creɼterile preˮurilor la energie ɼi, 

drept urmare, a valorii facturilor pentru cetłˮeni. Guvernul a 

reacˮionat prin plafonarea preˮurilor ɼi subvenˮionarea tarifelor 

pentru cele mai vulnerabile categorii ale populaˮiei. Plafonarea 

a fost menˮinutł pe tot parcursul anului 2022 ɼi va continua ɼi 

în anul în curs. Urmłrile crizei energetice de anul trecut se 

resimt în 2023 printr-o incertitudine ´n r©ndul populaˮiei cu 

privire la valoarea facturilor, la aceasta adług©ndu-se ɼi faptul 

cł ele sunt trimise cu întârziere de cłtre furnizori , din cauza 

noilor modalitłˮi de calcul. 

În plus, 2023 este un an pre-electoral, în anul urmłtor având 

loc alegeri locale, parlamentare, prezidenˮiale ɼi 

europarlamentare ´n Rom©nia. Pe l©ngł viitoarele campanii 

politice, principalele partide din Rom©nia se pregłtesc ɼi de 

rotaˮia la guvernare de la finalul lunii mai, conform ´nˮelegerii 

stabilite la crearea actualei coaliˮii de guvernare.  
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1 Cea mai mare provocare pentru 

rom©ni ´n prezent o reprezintł 

costurile legate de trai ɼi 

situaˮia economicł 

Peste jumłtate (58%) dintre respondenˮi sunt mulˮumiˮi cu 

viaˮa pe care o au, ´nsł acest rezultat este mult în urma mediei 

europene (83%). Percepˮia asupra situaˮiei financiare a 

gospodłriilor din Rom©nia s-a ´nrłutłˮit ´n comparaˮie cu vara 

anului 2022, în timp ce la nivelul Uniunii Europene acest 

indicator s-a menˮinut la un nivel relativ asemłnłtor. 

Deteriorarea percepˮiei privind bunłstarea este legatł de 

creɼterea preˮurilor, inflaˮia ɼi costul de trai . Aceastł 

´ngrijorare este resimˮitł la nivel european ´ntr-o proporˮie mai 

mare decât de respondenˮii din Rom©nia, ´nsł procentul celor 

din România care resimt la nivelul propriei gospodłrii 

provocłrile cauzate de aceɼti factori este semnificativ mai 

mare. 

Pe l©ngł efectele creɼterii preˮurilor, inflaˮiei ɼi costului de trai, 

respondenˮii din România au indicat ca principale preocupłri 

słnłtatea ɼi educaˮia, teme recurente în grijile acestora. Din 

punct de vedere al młsurilor de reducere a consumului de 

energie, peste jumłtate dintre rom©ni (64%) declarł cł au luat 

młsuri ´n acest sens, dar procentul este cu mult în urma mediei 

europene (81%). 

 

2 Optimismul românilor cu  

privire la perioada urmłtoare 

este ´n scłdere 

Percepˮia privind direcˮia greɼitł ´n care se ´ndreaptł Rom©nia 

s-a menˮinut la acelaɼi nivel ca ´n vara anului 2022, rezultatul 

fiind relativ asemłnłtor cu cel de la nivelul mediei europene. 

ċnsł percepˮia privind situaˮia generalł din Rom©nia s-a 

´nrłutłˮit, asemłnłtor cu percepˮia asupra situaˮiei 

economice, ea fiind una proastł ɼi foarte proastł.  

Sursa problemelor, ´n percepˮia respondenˮilor din Rom©nia, o 

reprezintł situaˮia economicł (inflaˮia, urmatł de creɼterea 

preˮurilor ɼi a costului de trai), care stau la baza percepˮiei 

privind bunłstarea.  

Furnizarea de energie este consideratł ca fiind sursa 

´nrłutłˮirii nivelului de trai ´n percepˮia unei minoritłˮi a 

respondenˮilor, similar percepˮiei europene, ´nsł tendinˮa 

europeanł este ´n scłdere, doar 19% dintre cetłˮeni considerł 

furnizarea de energie ca fiind o problemł a ˮłrii lor, faˮł de 

22% în vara anului trecut.  

O datł cu ´nrłutłˮirea percepˮiei asupra situaˮiei economice a 

scłzut ɼi ´ncrederea ´n partidele politice, 73% dintre români au 

declarat cł tind sł nu aibł ´ncredere ´n partidele politice, faˮł 

de 64% în vara anului trecut, valorile din România fiind 

apropiate de media europeanł, unde 75% dintre cetłˮenii 

europeni au declarat acelaɼi lucru. ċn acelaɼi timp, ´ncrederea 

´n armatł ɼi sistemul juridic a crescut faˮł de vara anului 2022 

(61% faˮł de 57%), iar płrerea despre sistemul medical s-a 

´nrłutłˮit (44% dintre rom©ni declarł cł nu au ´ncredere ´n 

sistemul medical, faˮł de 40% ´n vara anului trecut).  

Raportat la modul ´n care Rom©nia a rłspuns situaˮiei din 

Ucraina, aproximativ jumłtate dintre respondenˮi (46%) sunt 

mulˮumiˮi de rłspunsul guvernului la invazia rusł din aceastł 

ˮarł. Deɼi doar 13% dintre rom©ni considerł cł situaˮia 

internaˮionalł este o problemł semnificativł pentru Rom©nia, 

aceɼtia asociazł problemele economice ale Rom©niei cu 

rłzboiul din Ucraina, 69% dintre ei consider©nd cł acesta are 

consecinˮe economice pentru ˮarł (mult sub media UE27 de 

86% a celor ce au aceeaɼi płrere). 

 

3 Încrederea în parcursul 

european 

Jumłtate dintre rom©ni (52%) au încredere în Uniunea 

Europeanł, neexist©nd diferenˮe ´ntre principalele grupe de 

v©rstł ´n ceea ce priveɼte ´ncrederea acordatł. Indiferent de 

generaˮie, rom©nii głsesc diverse elemente cu care sł se 

identifice ´n construcˮia europeanł ɼi sł ´i facł sł acorde 

încredere acesteia. ċn acelaɼi timp, un procent important de 

români (39%) declarł cł nu au ´ncredere ´n Uniunea 

Europeanł.  

Aproape jumłtate dintre rom©ni (47%) considerł cł lucrurile 

se ´ndreaptł ´n direcˮia corectł ´n Uniunea Europeanł, un 

procent semnificativ mai mare dec©t media europeanł (33%). 

ċngrijorłrile menˮionate de rom©ni legate de economia ˮłrii ɼi 

situaˮia financiarł personalł sunt vizibile ɼi ´n percepˮia faˮł de 

economia Uniunii Europene. Aproape o treime dintre 

respondenˮi cred cł problema cea mai importantł cu care se 

confruntł Uniunea o reprezintł creɼterea preˮurilor, inflaˮia 

ɼi costul de trai. 

Aprovizionarea cu energie  este ´n continuare consideratł de 

cłtre rom©ni una dintre principalele probleme în Uniunea 

Europeanł. ċn acelaɼi timp, consider©nd planurile Uniunii 

Europene pentru o tranziˮie energeticł ɼi decarbonare 

acceleratł p©nł ´n anul 2050, în cadrul Pactului verde 

european, a Mecanismului pentru o Tranziˮie Justł ɼi a planului 

REPowerEU, percepˮia respondenˮilor români pentru o politicł 

energeticł comunł ´ntre statele membre UE a înregistrat o 

uɼoarł scłdere a ´ncrederii, de la 62% care susˮineau aceastł 

młsurł ´n vara anului 2022, la 54% ´n aceastł perioadł. 

Substratul acestei scłderi a ´ncrederii nu este clar identificabil, 

´nsł poate fi observatł o scłdere uɼoarł a ´ncrederii ´n 

perspectiva tranziˮiei cłtre surse regenerabile de energie ca 
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remediu pentru criza preˮurilor la energie, 65% dintre români 

fiind  în prezent de acord cu aceastł afirmaˮie, fałˮ de 70% la 

mijlocul anului trecut .  

ċncrederea generalł a rom©nilor ´n energia regenerabilł este 

mare, 69% fiind de acord cł Uniunea Europeanł ar trebui sł 

investeascł masiv ´n energie regenerabilł, dar semnificativ mai 

scłzutł dec©t media europeanł, care este de 86%. 

ċncrederea ´n instituˮiile ɼi politicile Uniunii Europene se 

menˮine pozitivł, ´nsł ´n privinˮa vocii UE în lume  ɼi a unei 

politici externe comune  a statelor membre ale Uniunii 

(ambele 61%), ´ncrederea este mai redusł dec©t media 

europeanł (ambele 70%).  

 

4 Rom©nii sunt mulˮumiˮi de 

rłspunsul la situaˮia din Ucraina 

Majoritatea românilor (58%) sunt mulˮumiˮi de rłspunsul din 

partea Uniunii la invazia rusł din Ucraina, similar cu media 

europeanł (56%). O mare parte a populaˮiei este de acord cł 

situaˮia de la graniˮa Rom©niei reprezintł o ameninˮare pentru 

securitatea ˮłrii (71%) ɼi a Uniunii (69%) ɼi, aɼa cum am 

menˮionat deja, asociazł problemele economice ale României 

cu rłzboiul din Ucraina.  

5 Televiziunea rłm©ne principala 

sursł de informare pentru 

români 

Rom©nii urmłresc temele de actualitate cu precłdere la 

televizor , dar discutł ɼi cu cei apropiaˮi. Marea majoritate 

folosesc intern etul  zilnic, preponderent acasł, dar nu 

considerł internetul  ɼi ´n special reˮelele sociale ca fiind o 

sursł de ´ncredere pentru a fi la curent cu temele politice.    

Rom©nii sunt conɼtienˮi de existenˮa ɼtirilor false sau care 

denatureazł realitatea, dar doar jumłtate dintre ei spun cł ɼtiu 

sł le identifice. Mai mult de jumłtate sunt conɼtienˮi de 

pericolul reprezentat de ɼtirile false pentru Rom©nia ɼi pentru 

democraˮie ´n general.  
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1 Percepˮia ɼi atitudinile 

rom©nilor cu privire la situaˮia 

personalł 

Aproape jumłtate dintre rom©ni (49%) considerł cł lucrurile 

se ´ndreaptł ´n direcˮia corectł ´n viaˮa lor personalł, 

comparativ cu media europeanł care este de 66%. ċntrebaˮi 

dacł sunt mulˮumiˮi cu viaˮa pe care o au, 58% dintre români 

au rłspuns cł sunt mulˮumiˮi, ´n timp ce media europeanł este 

de 83%.  

Lu©nd ´n considerare contextul economic actual inflaˮionist ɼi 

de creɼtere a preˮurilor, putem observa o scłdere a numłrului 

de rom©ni care considerł cł situaˮia financiarł a 

gospodłriei lor este una bunł, comparativ cu vara anului 

2022 (43% faˮł de 54% ´n 2022). Doar 7% apreciazł situaˮia 

financiarł a gospodłriei ca fiind foarte bunł. La nivelul Uniunii 

Europene, 69% dintre cetłˮeni considerł cł situaˮia financiarł 

a gospodłriei lor este una bunł, fiind aproape la acelaɼi nivel 

ca în vara anului 2022. 

Creɼterea preˮurilor, inflaˮia ɼi costul de trai constituie, de 

asemenea, cea mai pregnantł problemł cu care rom©nii se 

confruntł ´n prezent ´n viaˮa personalł, 51% indic©nd aceastł 

provocare. Scłderea nivelului de satisfacˮie referitor la situaˮia 

financiarł a gospodłriei a dus la menˮionarea acestei 

probleme ´n 22% din rłspunsuri.  

Asemłnłtor analizei din vara anului 2022, urmłtoarea 

problemł menˮionatł este słnłtatea (22%), fiind o temł 

recurentł ´n grijile rom©nilor.  

La nivel european, clasamentul problemelor cu care cetłˮenii 

se confruntł este similar cu cel al rom©nilor, ´nsł deɼi 62% din 

europeni sunt ´ngrijoraˮi cu privire la creɼterea preˮurilor, 

inflaˮie ɼi costul de trai, doar 15% sunt ´ngrijoraˮi de situaˮia 

financiarł a gospodłriei lor.  

Indiferent de v©rstł, creɼterea preˮurilor, inflaˮia ɼi costul de 

trai   reprezintł principala problemł a rom©nilor la ´nceputul 

anului 2023. 25% dintre tinerii cu vârste între 15-24 de ani 

declarł cł sunt ´ngrijoraˮi cu privire la sistemul educaˮional, 

în timp ce pentru 34% dintre cei cu vârste între 65-74 de ani 

pensiile  sunt a doua mare îngrijorare. 

Anul 2022 a fost marcat de creɼterea preˮurilor la energie ɼi 

impredictibilitatea emiterii facturilor din parte furnizorilor, 

aspect care a dus la o nesiguranˮł ´n r©ndul populaˮiei. ċn acest 

context, 64% dintre rom©ni declarł cł au luat młsuri pentru 

a-ɼi reduce consumul de energie sau cł intenˮioneazł sł facł 

acest lucru în viitorul apropiat, comparativ cu  o medie 

europeanł semnificativ mai ridicatł de 81%. 
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2 Percepˮia ɼi atitudinile 

românilor cu privire la propria 

ˮarł 

ċn prezent, 63% dintre rom©ni considerł cł lucrurile se 

´ndreaptł ´n direcˮia greɼitł ´n Rom©nia, aproape la acelaɼi 

nivel ca în vara anului 2022. Media Uniunii Europene se 

situeazł la 61% pentru acelaɼi rłspuns. Rom©nii cu vârste între 

55-74 de ani sunt cei mai nemulˮumiˮi ´n aceastł privinˮł 

(70%), în timp ce doar 53% dintre tineri (15-24 de ani) au 

aceeaɼi płrere.  

69% dintre cel care considerł cł Rom©nia se ´ndreaptł ´ntr-o 

direcˮie greɼitł declarł cł au dificultłˮi ´n a-ɼi plłti facturile 

curente  ɼi 72% nu sunt mulˮumiˮi de viaˮa lor.   

ċntrebaˮi cum ar aprecia situaˮia generalł din România  în 

prezent, 72% dintre rom©ni declarł cł situaˮia este proastł ɼi 

foarte proastł, un procent ´n creɼtere faˮł de jumłtatea anului 

2022, când era de 66%. În mod surprinzłtor, doar 6% dintre 

cei care locuiesc ´n oraɼe mari considerł cł ´n Rom©nia situaˮia 

este una foarte bunł. 

Proporˮia de cetłˮeni ai Uniunii Europene care considerł cł 

situaˮia economiei din ˮara lor este una proastł ɼi foarte 

proastł este la aproape acelaɼi nivel ca ´n vara anului 2022 

(63%). Comparativ, faˮł de acum 6 luni, mai mulˮi rom©ni 

considerł cł situaˮia economiei rom©neɼti este una proastł ɼi 

foarte proastł (66% faˮł de 58%).    

În viziunea cetłˮenilor rom©ni, problemele lor personale cele 

mai importante sunt ɼi cele cu care se confruntł Rom©nia ´n 

prezent (creɼterea preˮurilor, inflaˮia ɼi costul de trai, 

situaˮia economicł ɼi słnłtatea). Doar 13% dintre români 

considerł cł situaˮia internaˮionalł este o problemł cu care 

România se confruntł ´n prezent, iar furnizarea de energie  a 

fost indicatł de 12% dintre respondenˮi, faˮł de 11% ´n vara 

anului 2022. La nivel european, 22% dintre cetłˮeni considerau 

cł furnizarea de energie  este o problemł a ˮłrii lor, ´n timp 

ce acum doar 19% mai apreciazł furnizarea ca fiind o 

problemł. 

Cu toate acestea, apropierea rom©nilor de ˮarł este una foarte 

mare, peste 80% dintre români declar©nd cł se simt ataɼaˮi de 

ˮarł ɼi de oraɼul sau satul ´n care locuiesc. În cazul tinerilor 

cu vârste între 15-24 de ani, doar 31% declarł cł se simt foarte 

ataɼaˮi de ˮarł. Interesant este faptul cł 48% dintre cei care nu 

considerł cł vocea lor conteazł la nivel naˮional declarł totuɼi 

cł sunt foarte ataɼaˮi de România. 

 

 

 

3 ċncrederea ´n politicł ɼi 

instituˮiile statului 

Mai mult de jumłtate dintre rom©ni discutł ocazional subiecte 

referitoare la politica naˮionalł ɼi localł cu familia, prietenii 

sau cunoɼtinˮele. Cea mai mare pondere o reprezintł cei cu 

vârste între 45-54 de ani, în timp ce mai mult de o treime dintre 

tinerii între 15-24 de ani declarł cł nu discutł niciodatł 

subiecte de politicł naˮionalł, iar 43% subiecte de politicł 

localł. 

Încrederea în partidele politice  a scłzut la nivelul ˮłrii de la 

Eurobarometrul precedent, 73% dintre români declar©nd cł 

tind sł nu aibł ´ncredere ´n partide, faˮł de 64% ´n vara anului 

2022. Valoarea este apropiatł de media europeanł, unde 75% 

dintre europeni declarł cł nu au ´ncredere ´n partidele politice.   

ċn Rom©nia, ´ncrederea este scłzutł ɼi ´n Parlament , doar 23% 

dintre cetłˮeni declarând cł au încredere ´n aceastł instituˮie, 

ɼi ´n Guvern (21%), încrederea fiind ´n scłdere faˮł de anul 

trecut.  

 

La polul opus, instituˮiile ´n care românii afirmł cł au cea mai 

mare încredere sunt armat a (61%), sistemul juridic  (46%) ɼi 

sistemul medical  (53%). ċncrederea ´n armatł ɼi sistemul 

juridic a crescut faˮł de vara anului 2022 cu 4 puncte 

procentuale, în timp ce płrerea despre sistemul medical s-a 

´nrłutłˮit cu 3%.  

La nivel european, cea mai mare ´ncredere a cetłˮenilor este ´n 

sistemul medical  (76%), urmatł de armatł (71%) ɼi poliˮie 

(70%). De menˮionat este faptul cł ´n cazul poliˮiei diferenˮa 

´ntre percepˮia rom©nilor ɼi media europeanł este mare, doar 

49% dintre cetłˮenii României acordând încredere acestei 

instituˮii.  

 

4 Rłspunsul Rom©niei la situaˮia 

din Ucraina 

Datele prezentate în acest raport au fost culese la începutul 

anului 2023, moment care marcheazł un an de la ´nceperea 

rłzboiului ´n Ucraina. Pe parcursul acestui an, autoritłˮile, 

societatea civilł ɼi cetłˮenii de r©nd s-au mobilizat pentru a 

sprijini refugiaˮii ucraineni. Statul român a contribuit cu 

combustibil, medicamente, alimente ɼi ambulanˮe ɼi s-a 

implicat în facilitarea tranzitului cerealelor ucrainene cłtre 

pieˮele internaˮionale. 

1 din 2 rom©ni declarł cł, ´n general, sunt mulˮumiˮi de 

rłspunsul din partea Rom©niei la invazia rusł din Ucraina, sub 

media europeanł (55%). Procentul nemulˮumiˮilor cu 

rłspunsul guvernamental (47%) ´l depłɼeɼte ´nsł uɼor pe cel 

al mulˮumiˮilor (46%). În plus, 71% dintre români sunt de acord 
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cł situaˮia de la graniˮa Rom©niei reprezintł o ameninˮare 

pentru securitatea propriei ˮłri.  

Rom©nii asociazł problemele economice ale Rom©niei ɼi cu 

rłzboiul din Ucraina, 69% fiind de acord cł acesta are 

consecinˮe economice pentru ˮarł.  

 

5 Percepˮia ɼi atitudinile 

românilor cu privire la uniunea 

europeanł 

Asemenea mediei europene, 1 din 2 rom©ni declarł cł au 

´ncredere ´n Uniunea Europeanł. Nu existł diferenˮe mari 

între principalele grupe de v©rstł ´n ceea ce priveɼte 

´ncrederea acordatł, ceea ce aratł cł, indiferent de generaˮie, 

rom©nii głsesc diverse elemente cu care sł se identifice ´n 

construcˮia europeanł ɼi sł ´i facł sł acorde ´ncredere acesteia. 

Excepˮie face generaˮia de peste 75 de ani, care acordł mai 

puˮinł ´ncredere Uniunii.  

ċn prezent, 47% dintre rom©ni considerł cł lucrurile se 

´ndreaptł ´n direcˮia corectł ´n Uniunea Europeanł. 

Procentul este mai mare dec©t media europeanł, care este de 

33%.   

Proporˮia cea mai micł de cetłˮeni care considerł cł Uniunea 

Europeanł se ´ndreaptł ´ntr-o direcˮie corectł este ´n Franˮa 

(17%), urmatł de Cipru (22%) ɼi Slovacia (26%). Cea mai mare 

schimbare de percepˮie faˮł de anul trecut este în cazul 

cetłˮenilor din Malta, unde ´ncrederea a scłzut cu 15 procente, 

urmatł de Ungaria ɼi Suedia. 

ċngrijorłrile menˮionate de rom©ni legate de economia ˮłrii ɼi 

de situaˮia financiarł personalł a gospodłriei sunt vizibile ɼi ´n 

percepˮia economiei europene. 36% dintre rom©ni apreciazł 

cł situaˮia economiei europene este una proastł, ´n creɼtere 

cu 7 procente faˮł de anul trecut.  

Totuɼi, rom©nii sunt ceva mai optimiɼti faˮł de ceilalˮi cetłˮeni 

din Uniune, 1 din 2 cetłˮeni ai Uniunii Europene declar©nd cł 

situaˮia economiei europene este una proastł. 

Rata inflaˮiei ´n Uniunea Europeanł ´n 2022 a ajuns la un nivel 

istoric de 9,2%, de trei ori mai mare comparativ cu 2021, când 

era 2,9%, potrivit Eurostat. Aproape o treime dintre români 

cred cł problema cea mai importantł cu care se confruntł 

Uniunea Europeanł o reprezintł creɼterea preˮurilor, inflaˮia 

ɼi costul de trai. Rom©nii percep faptul cł aceastł problemł 

nu este doar una personalł, naˮionalł, ci se reflectł ɼi la nivel 

european, iar 32% dintre cetłˮenii europeni au aceeaɼi płrere. 

Rom©nii sunt conɼtienˮi de faptul cł situaˮia internaˮionalł, 

mai ales cea din proximitatea ˮłrii, este o problemł importantł 

pentru Uniunea Europeanł, av©nd ´n vedere faptul cł existł un 

conflict deschis la graniˮele acesteia. De altfel, 28% dintre 

români plaseazł situaˮia internaˮionalł pe locul doi între 

problemele importante cu care se confruntł UE, similar cu 

media europeanł.  

Urmare a crizei energetice de anul trecut ɼi prelungirea 

rłzboiului din Ucraina, aprovizionarea cu energie  este 

consideratł urmłtoarea problemł semnificativł a Uniunii 

Europene, 19% dintre români ɼi 28% dintre europeni alegând 

aceastł opˮiune.  

Putem observa cł percepˮia cetłˮenilor la nivelul UE este 

similarł cu percepˮia cetłˮenilor rom©ni ´n ceea ce priveɼte 

cele mai importante  3 probleme cu care Uniunea Europeanł 

se confruntł. 

ċn ceea ce priveɼte mediul ´nconjurłtor ɼi schimbłrile climatice, 

12% dintre rom©ni apreciazł cł acestea reprezintł o problemł 

pentru Uniunea Europeanł, mai puˮin dec©t media europeanł 

care este de 20%.  

Pentru rom©ni, Uniunea Europeanł ´nseamnł, ´n primul r©nd, 

libertatea de a cłlłtori, studia ɼi lucra oriunde pe teritoriul 

acesteia. Aceɼtia menˮioneazł acest avantaj ca fiind ɼi cel mai 

important rezultat al Uniunii.  

Mai mult de jumłtate dintre români (53%) cred cł cetłˮenii 

din ˮłrile din vecinłtatea esticł a UE au multe lucruri în 

comun cu cei din UE, un procent uɼor mai ridicat decât media 

europeanł (43%).  

QD5.3 Pentru fiecare dintre afirmaˮiile urmłtoare, spuneˮi, vł 

rog, dacł sunteˮi total de acord, oarecum de acord, oarecum în 

dezacord sau total în dezacord. 

Persoanele din ˮłrile din vecinłtatea esticł a UE au multe 

lucruri în comun cu persoanele din UE  (media UE27) . 

 

Fig. 1 
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6 Încrederea în instituˮiile ɼi 

politicile Uniunii Europene 

Peste jumłtate dintre cei chestionaˮi au ´ncredere ´n 

Parlamentul European ɼi ´n Comisia Europeanł. Mai mult de 

jumłtate declarł cł ´nˮeleg cum funcˮioneazł Uniunea 

Europeanł, iar 36% spun cł vocea lor conteazł ´n UE. 

Peste 60% dintre români cred cł vocea UE conteazł ´n lume 

ɼi sunt de acord cu o politicł externł comunł a statelor 

memb re ale Uniunii Europene. La nivelul Uniunii, susˮinerea 

pentru o astfel de politicł este ɼi mai mare (70%).  

ċn ceea ce priveɼte o politicł energeticł comunł între statele 

membre UE, mai mult de jumłtate dintre români (54%) susˮin 

o astfel de abordare.  

Marile companii din domeniul tehnologiei  din Uniunea 

Europeanł ar trebui impozitate corect considerł 73% din 

români, în timp ce 89% dintre europeni sunt de acord cu 

aceastł afirmaˮie.  (fig. 2). 

 

 

 

Fig. 2 

 

Referitor la NextGenerationE U, planul de redresare de peste 

800 de miliarde de euro pentru a sprijini economia prin 

granturi ɼi ´mprumuturi, mai mult de jumłtate dintre rom©ni 

(57%) cred cł aceastł młsurł este eficientł pentru a rłspunde 

provocłrilor economice curente. Aproape la fel de mulˮi 

europeni (54%) au aceeaɼi płrere.  

 

7 Rłspunsul Uniunii Europene la 

situaˮia din Ucraina 

În contextul trecerii unui an de la invazia Rusiei în Ucraina, 58% 

dintre români sunt ´n general mulˮumiˮi de rłspunsul Uniunii 

Europene. 

Rom©nii sunt de acord ´n cea mai mare młsurł cu acˮiunile 

referitoare la sprijinirea populaˮiei care a płrłsit Ucraina. Acest 

lucru este legat ɼi de faptul cł Rom©nia are graniˮł directł cu 

Ucraina ɼi multe persoane care au fugit din calea rłzboiului au 

tranzitat sau au rłmas pe teritoriul României. Populaˮia localł 

a derulat acˮiuni de sprijinire directł a refugiaˮilor ɼi au existat 

campanii de mobilizare pe ´ntreg teritoriul ˮłrii.  

Astfel, peste 70% dintre români sunt de acord cu primirea în 

UE a persoanelor care fug de rłzboi ɼi cu furnizarea de 

asistenˮł umanitarł persoanelor afectate de rłzboi. 

69% dintre rom©ni apreciazł cł invazia Rusiei ´n Ucraina 

reprezintł o ameninˮare pentru securitatea UE, în timp ce 

sprijinul pentru aceastł afirmaˮie la nivelul Uniunii este mai 

mare, 81% dintre cetłˮenii europeni susˮin©nd acest lucru.  

Cu privire la młsurile luate de Uniunea Europeanł 

împotriva Rusiei , rom©nii sprijinł impunerea de sancˮiuni 

economice  asupra guvernului, companiilor ɼi persoanelor din 

Rusia (67%), media europeanł fiind de 74%. ċntrebaˮi dacł UE 

ar trebui sł ´ɼi reducł dependenˮa de sursele de energie din 

Rusia cât mai curând posibil, 71% dintre români sunt de acord 

cu aceastł abordare, în timp ce europenii o aprobł ´n 

proporˮie de 84%.  

ċn acest context, 69% dintre rom©ni sunt de acord cł Uniunea 

Europeanł ar trebui sł investeascł masiv ´n energie 

regenerabilł, precum energia eolianł ɼi solarł, în timp ce 

media europeanł este de 86%.  

65% dintre rom©ni considerł cł, pe termen lung, energia 

regenerabilł poate limita preˮul pe care ´l plłtim pentru 

consumul de energie , 80% dintre europeni av©nd aceeaɼi 

płrere.  

Reducerea importurilor de petrol ɼi gaz ɼi investiˮiile ´n 

energie regenerabilł sunt importante pentru securitatea 

noastrł ´n general, sunt de płrere 69% dintre rom©ni, media 

europeanł fiind de 85% ´n favoarea acestei afirmaˮii.  

1 din 2 români sunt de acord cu acordarea de sprijin 

financiar Ucrainei de cłtre UE ɼi cu finanˮarea achiziˮionłrii 

ɼi livrarea de echipamente militare (fig. 3).   
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III.  AɻTEPTŁRILE ROMÂNILOR PENTRU 

URMŁTOARELE 12 LUNI
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1 Aɼteptłrile rom©nilor pentru 

urmłtoarele 12 luni  

Ultimii 3 ani ɼi-au pus amprenta pe traiul zilnic al rom©nilor ɼi 

al tuturor cetłˮenilor din Uniunea Europeanł. Pandemia de 

Covid-19, presiunea pe sistemul de słnłtate, restricˮiile ɼi 

urmłrile economice au marcat traiul rom©nilor ´n perioada 

2020-2022.  

Deɼi pe parcursul anului trecut intensitatea pandemiei a scłzut 

ɼi traiul de zi cu zi a revenit aproape la normalul dinaintea lui 

2020, anul a ´nceput cu invazia Rusiei ´n Ucraina ɼi exodul 

populaˮiei cłtre Uniunea Europeanł, inclusiv via Rom©nia, 

urmate de criza energeticł ɼi creɼterea facturilor ɼi a inflaˮiei, 

precum ɼi ´nrłutłˮirea traiului zilnic. Toate acestea ɼi-au pus 

amprenta asupra aɼteptłrilor rom©nilor pentru perioada 

urmłtoare, optimismul lor fiind ´n scłdere sau, în cel mai bun 

caz, ei aɼtept©ndu-se ca viaˮa lor sł stagneze.  

Majoritatea românilor nu au aɼteptłri la o schimbare în bine a 

propriei vieˮi în general, ´n urmłtoarele 12 luni. Aproape 

jumłtate cred cł viaˮa lor va fi la fel ´n urmłtoarea 

perioadł, iar o treime sunt mai degrabł pesimiɼti ɼi apreciazł 

cł urmłtoarele 12 luni vor fi mai dificile.  

Aɼteptłrile sunt similare ´n ceea ce priveɼte situaˮia Rom©niei 

´n general sau situaˮia economicł a ˮłrii ɼi aratł cł românii 

apreciazł cł o situaˮie mai puˮin favorabilł a ˮłrii, ´n general, 

se va rłsfr©nge ɼi asupra vieˮii lor personale.  

Vara anului trecut surprindea aceeaɼi realitate ´n ceea ce 

priveɼte aɼteptłrile cetłˮenilor români pentru viitorul apropiat, 

valorile fiind similare.  

Marcaˮi de efectele semnificative ale creɼterii de preˮuri, 

inflaˮiei ɼi ale costului traiului zilnic, doar 21% din români 

apreciazł cł urmłtoarele 12 luni vor fi mai bune pentru 

situaˮia financiarł a propriei gospodłrii.   

Rom©nii sunt ceva mai optimiɼti ´n ceea ce priveɼte aɼteptłrile 

referitoare la situaˮia economicł ´n Uniunea Europeanł. 

22% se aɼteaptł ca situaˮia sł fie mai bunł ´n anul urmłtor, 

32% apreciazł cł aceasta va fi la fel ɼi 34% cł se va ´nrłutłˮi. 

Se remarcł un procent ridicat al celor care au rłspuns cł nu 

ɼtiu cum va fi aceastł situaˮie, fie din cauza incertitudinilor 

politice ɼi economice resimˮite, fie din cauza lipsei de 

familiaritate cu situaˮia economicł a UE. Cu toate acestea, 62% 

dintre respondenˮi sunt optimiɼti cu privire la viitorul UE, deɼi 

procentul lor este mai mic decât ´n vara anului 2022. Acelaɼi 

nivel de optimism  ɼi aceeaɼi dinamicł se remarcł ɼi la nivelul 

europenilor.  

1 din 3 rom©ni apreciazł cł situaˮia lor  profesionalł va fi la 

fel ´n urmłtorul an, ´n timp ce 40% sunt mai puˮin optimiɼti ɼi 

cred cł situaˮia lor va fi mai proastł. Nici europenii nu sunt mai 

optimiɼti ´n aceastł privinˮł, o treime aɼtept©ndu-se la o 

situaˮie mai proastł ´n privinˮa carierei lor. 
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1 Utilizarea surselor media, 

încrederea în acestea ɼi 

dezinformarea 

Mai mult de jumłtate dintre rom©ni declarł cł nu au 

încredere în media , procent ´n scłdere cu 3% faˮł de vara 

anului 2022 ɼi similar cu media cetłˮenilor din Uniunea 

Europeanł. 

Cu toate acestea, 87% menˮioneazł cł se uitł zilnic la 

televizor,  ´n timp ce 20% ascultł radioul  cu aceeaɼi 

regularitate. Diferenˮele cele mai mari sunt între grupe le 

extreme de v©rstł, 96% dintre cetłˮenii ´ntre 65-74 de ani se 

uitł la televizor ´n fiecare zi, ´n timp ce doar 67% dintre tineri 

declarł acelaɼi lucru. 35% dintre persoanele ´ntre 65-74 de ani 

ascultł radioul zilnic, ´n timp de doar 9% dintre tinerii între 15-

24 ani au aceleaɼi obiceiuri. ċn acelaɼi timp, 33% dintre rom©ni 

declarł cł nu ascultł posturi de radio niciodatł.  

Podcasturile  nu au aceeaɼi popularitate ´n r©ndul rom©nilor, 

1 din 2 români declarând cł nu ascultł niciodatł astfel de 

produse media. Comportamentul este similar cu cel al altor 

europeni, 53% dintre cetłˮenii UE afirmând acelaɼi lucru. 

Podcasturile sunt cele mai populare ´n Suedia, unde jumłtate 

din populaˮie ascultł un podcast o datł pe słptłm©nł. 

Mai mult de jumłtate dintre rom©ni (63%) declarł cł deseori 

întâlnesc ɼtiri sau informaˮii care ´n opinia lor denatureazł 

realitatea  sau sunt chiar false, dar doar 54% spun cł le este 

uɼor sł le identifice. Cu toate acestea, 61% sunt de acord cł 

acestea sunt o problemł pentru România, iar 65% apreciazł 

cł ele sunt o problemł pentru democraˮie în general. La 

nivelul Uniunii ponderea este mai mare, 81% dintre europeni 

consider©nd ɼtirile false o problemł pentru democraˮie ɼi 76% 

pentru propria ˮarł.  

 

2 Informarea despre Uniunea 

Europeanł 

48% dintre rom©ni considerł cł cetłˮenii din România  sunt 

bine informaˮi cu privire la temele europene, ´n creɼtere 

faˮł de anul trecut cu 9 procente. Aceeaɼi proporˮie apreciazł 

cł ei personal sunt bine informaˮi. La nivel european, doar 43% 

dintre cetłˮeni se considerł ei ´nɼiɼi bine informaˮi cu privire la 

temele europene, ́ nsł numłrul lor este ́ n creɼtere faˮł de anul 

trecut cu 8 procente. 

La ´ntrebłri specifice legate de Uniunea Europeanł, 44% dintre 

români au rłspuns corect cu privire la numłrul statelor 

membre care utilizeazł moneda Euro, ´nsł un procent 

destul de mare (23%) au declarat cł nu ɼtiu rłspunsul. O 

pondere semnificativ mai mare a rom©nilor este familiarł cu 

modul de alegere al europarlamentarilor , 77% cunoscând 

faptul cł aceɼtia sunt aleɼi ´n mod direct de cetłˮeni. La nivelul 

UE27, ponderea celor care au rłspuns corect la aceastł 

întrebare este mai micł (61%).  

1 din 2 români cunosc faptul cł Elveˮia nu face parte din 

Uniunea Europeanł, în timp ce 16% au recunoscut cł nu ɼtiu 

rłspunsul la aceastł ´ntrebare.  

Principala sursł de informare a rom©nilor cu privire la ɼtirile 

politice europene este televiziunea prin cablu , aceɼtia 

urmłrind canalele de televiziune generaliste (41%) sau de ɼtiri 

(35%). Doar 17% dintre rom©ni declarł cł urmłresc astfel de 

ɼtiri ´n primul r©nd pe internet.  La nivel european, principala 

sursł de informare este televiziunea generalistł, urmatł 

´ndeaproape de internet, 1 din 3 europeni declar©nd cł citesc 

astfel de ɼtiri pe site-urile publicaˮiilor specializate, pe reˮelele 

sociale, urmłresc platforme cu conˮinut video sau ascultł 

podcasturi.  

Rom©nii includ ɼi discuˮiile cu prietenii, rudele, colegii ca 

surse de informare referitoare la Uniunea Europeanł, politicile  

ɼi instituˮiile ei, 1 din 2 rom©ni afirmând acest lucru. 

 

3 Utilizarea internetului 

Dintre rom©ni, 21% declarł cł nu au folosit internetul 

niciodatł, iar 71% îl folosesc zilnic . La nivelul UE27 sunt mai 

puˮini cei care nu au folosit internetul niciodatł (10%), iar 

ponderea celor care îl folosesc zilnic este de 81%. Utilizarea 

internetului are loc preponderent acasł (77%) sau la locul de 

muncł (54%).  

Frecvenˮa utilizłrii internetului zilnic scade odatł cu v©rsta, 

ajungând de la 98% pentru tinerii între 15-24 de ani la 30% 

pentru cei din grupa de v©rstł 65-74.  

Dintre locuitorii mediului rural,  25% declarł cł nu au folosit 

niciodatł internetul, ´n timp ce procentul pentru cei din 

oraɼele mari este de 15%.  

Jumłtate dintre rom©ni declarł cł folosesc reˮelele sociale în 

fiecare zi, ´n creɼtere de la 46% anul trecut, ɼi 68% cel puˮin o 

datł pe słptłm©nł. Valorile sunt similare cu cele ale mediei 

europene.  

63% dintre rom©ni apreciazł cł reˮelele sociale sunt o 

modalitate modernł de a fi la curent cu temele politice, dar 

mai mult de jumłtate sunt de acord cu faptul cł acestea nu 

pot fi de încredere (fig. 4). 
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QF6.2 Indiferent dacł dvs. folosiˮi sau nu reˮelele de socializare online (site-uri de socializare online, bloguri ɼi site-uri de postłri video), 

vł rog sł spuneˮi dacł sunteˮi total de acord, tindeˮi sł fiˮi de acord, tindeˮi sł fiˮi ´n dezacord sau sunteˮi total ´n dezacord cu fiecare 

dintre urmłtoarele afirmaˮii: 

Informaˮiile pe teme politice de pe reˮelele sociale online nu pot fi de ´ncredere. 

 

 

Fig. 4 
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